2025年2月25日 乙巳年 一月二十八

第 036 期 总第 11339 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思想者

掘地一万米 中国深度在"死亡之海"创下新纪录 激发乡村全面振兴澎湃动能 中国经济圆桌会聚焦 2025 年中央一号文件

[详见 P4]

锚定"四零"目标 川煤绿水洞煤矿狠抓灾害治理

[详见 P5]

送人到岗

一键入职 直播带岗

-各地多举措拓展就业新空间

■ 赵金正 黄浩铭 黄兴

免费"就业直通车"直达厂门可体验沉浸 式入职,"刷脸求职机"不用填表录入即可报 名,直播招聘实现万人互动在线面试……正 值我国春季招聘黄金期,各地就业援助月暨 春风行动火热开展,千方百计筹措岗位、密集 开展招聘会,持续助力劳动者求职与企业用 工,就业服务有速度、有深度,更具温度。

从"家门"到"厂门"

2月21日一大早,在安徽省蚌埠市怀远 县,6辆"就业直通车"搭载着超200名求职 者来到当地企业实地参观,并在现场面试、签 约意向岗位。

"过去不敢想找工作能有车接送,我这几 天坐车到企业实地看了工作环境,很快就面 试签约,太方便了!"安徽吉宏环保纸品有限 公司工人赵攀红说,她没想到这么快找到了 收入稳定还在家门口的工作。

在安徽,人社部门邀请求职人员集体赴 企业参观、应聘,同时发布全省"千企万岗"需 求目录,帮助用人单位及时招聘人才。

出家门,进厂门,一站式服务加速返岗复工。 在广西来宾,农历正月初六开始,一辆辆 就业服务专车就从各乡镇出发,600余名外 出务工人员被接到来宾北站搭乘今年广西首 趟免费"点对点"返岗专列,踏上赴粤返岗务 工路。第一次乘坐免费专车的黄夏感慨:"过 去找工作辗转多地跑断腿,如今出家门、上车 门、进厂门,一站式服务暖!"

广西壮族自治区就业服务中心主任李芊 介绍,今年广西计划开行专车专列 1000 车次 以上,输送务工人员返岗。

从"指尖"到"车间"

注册、选岗、投简历……在一台台自助求职 一体机前,求职者简单操作就完成岗位报名,整 个过程只需要几分钟。这是在重庆璧山区近日 举行的一场"春风行动"招聘会上,数字技术、智 慧服务融入现场招聘,为求职者带来的新体验。

以数字技术赋能就业服务,多地推动供 需精准对接,将岗位送到群众"掌上",实现 "指尖求职"。

在重庆市九龙坡区,常住人口达 153 万 人,人社部门创新打造"就近帮"数字就业平 台,广泛收录用工及求职需求。还开发"刷脸求 职机",部署在多处零工驿站及招聘会现场,求 职者通过"刷脸"方式就可完成岗位报名。

重庆巴南区就业和人才中心副主任辜小 珊介绍说, 当地着眼于区内大量集聚制造业 企业及快递公司转运中心等,积极搭建对接 平台,每周三常态化开展招聘会,助力制造业 及快递等各类企业招工,广泛吸纳就业。

在广西玉林,当地组织开展岗位大收集活 动,建立10万用工岗位需求清单,并建立"妈 妈岗""大龄就业岗"等特色就业岗位清单。

从"面对面"到"直播间"

"欢迎各位求职者来到我们直播间,今天 这场招聘会有200多家企业带来的6000多个 岗位。"在河北省泊头市近日举办的2025年 "春风行动"招聘会现场,人社部门通过"直播 带岗"方式,在线发布招聘信息,并在线解读相 关就业政策,求职者可以和企业实时互动。

直播带岗,"职"达"薪"愿。

记者了解到,很多省份招聘会开启了"直 播带岗"活动,人社部门工作人员变身"带岗 主播",为求职者推介岗位,让求职者不用到 现场就能全方位了解企业的情况, 还可以就 福利待遇等问题进行互动。

山东省淄博市淄川区人社局开通抖音短 视频账号,自2021年7月开展线上直播送岗 以来,实现了人才和企业的精准对接,目前已 累计直播 1656 场,观看人次超 800 万。



责编:邓梅 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味

人勤春来早

"用工忙"折射中国经济"开门稳"





■ 新华社记者 姜琳 黄浩苑 金津秀

人勤春来早,奋力开新局。当前正值多行业 用工高峰期,也是劳动者求职就业的"窗口期"。

记者在多地采访看到,企业拓市场抢订单, 抓紧招揽所需人才;求职者寻岗位提技能,期待 早就业增收入;政府部门密集开展招聘活动,全 力促匹配稳就业。"用工忙"折射"开门稳",传递 出经济运行回升向好的积极信号。

企业抓生产忙招聘 支撑就业开局稳

在江苏昆山丘钛微电子科技股份有限公 司,无尘车间里一条条机械手臂稳步移动,将 指甲盖大小的摄像头拿起、检测、再放回托盘。

"手机行业去年起明显复苏,特别是在消 费补贴政策推动下快速增长。我们作为手机 龙头企业核心供应商, 预计今年销售额将继 续保持较快增长。"丘钛科技生产运营负责人

"我们正月初五就复工了,补充约500名

普工后人员全部到位。"陈辉告诉记者,今年 还将招聘高校毕业生130人左右,操作类技 术人员 500 人左右。

约 1.9 亿户经营主体,承载着数亿人的 就业创业,是稳住就业基本盘的关键。

蛇年新春,各地企业迅速拉满开工生产 "进度条",铆足干劲赶订单、抢市场,奋力冲 刺首季"开门红"、撑起就业"开局稳"。

广东海悟科技有限公司正在加速赶订 单。据了解,该公司一季度订单比去年同期增 长 50%以上,全年订单增长预计超过 30%。

公司人力资源部经理胡柳说:"目前有300 人左右的岗位空缺,主要招接线岗、打胶岗、折 弯技工等,月薪 7000 元至 10000 元左右。"

据广东省人社厅数据, 节后广东省人力 资源市场总体求人倍率在1.08以上。监测显 示,企业2月平均计划招聘人数同比增长 14.6%

针对企业节后的集中用人需求, 多地人 社部门提前组织企业外出劳务对接、组团招 工,安排返岗专列等点对点直达送工服务,帮 助企业稳定生产、务工人员便捷返岗。

南京泉峰科技有限公司 32 岁的生产组 长洪海盼,两周前乘免费专车从陕西老家回 到工作岗位。"工作6年我从初级装配工一步 步晋升,工资也翻了几番。"洪海盼说。

"我们已有陕西籍员工近300名。近年来 公司业务发展快,人员需求量很大。政府牵线 搭桥帮我们及时补充人员,稳定了生产经 营。"泉峰科技总经理任建军表示。

记者在采访中感受到,不仅企业抢进度, 劳动者也期待早返岗、早增收,外出务工的步 伐加快。多地数据显示,今年节后农民工返岗 比例高于去年同期。

在用工大省江苏,截至2月12日,农民 工已返岗就业 2126.3 万人。江苏省劳动就业 管理中心主任夏文哲说:"预计到2月末,全 省农民工就业总量可快速恢复至 2400 万人 以上的常态化水平。"

着力优服务促匹配 各类招聘活动对接供需

当前不仅是企业用工高峰期,也是劳动

者换岗求职的"窗口期"。各地密集开展 2025 年春风行动,多渠道搭建供需对接平台,助力 劳动者好就业、就好业。

不久前举办的武汉武昌区春风行动暨 "就业援助月"专场招聘会,现场人头攒动。记 者跟随着人流移动,才"挤"到招聘展位前。

"我们今年计划招 100 人左右,其中近半 是销售岗位,还有文案、拍摄剪接、市场推广 等。"武汉李济堂生物科技有限公司人事经理 李骏说,自 2024 年底起公司经营明显好转, 春节一直在发货。因看好今年市场,所以加大 补员力度。

武汉东湖学院本科毕业生张家向几家企 业投出了简历。她说,自己想找文员类工作, 竞争比较激烈,但可选岗位还不少。

武昌区人力资源局人力资源市场管理服 务中心主任黄昭介绍,这次招聘会原计划组 织50家左右商贸服务企业,结果节后报名的 企业一直增加, 最终达到 77 家, 带来岗位 3400 多个。

从高校到产业园区,从商圈到夜市,从火

各地"花式"举办各类招聘活动,将服务拓展 至百姓身边。 人社部数据显示,自2025年春风行动启

车站、地铁站到小区、街道……记者注意到,

动以来,全国已累计举办各类招聘活动 2.2 万场,发布岗位1500万个。 除务工人员外,今年多地将大学生也纳

入招聘重点,特别是一些承接产业转移的中 西部省份,通过筹集优质岗位,吸引各类人才 留在本地就业。 2月8日,湖北荆门高新区•掇刀区的"接

您回家·返乡季"招聘会上,长城汽车、亿纬动 力、福耀玻璃等 107 家企业带来招聘岗位 5200 余个,部分普工岗位薪资达到每月 6000 元至8000元,薪酬较高岗位每月可达12000 元。当天登记求职人数 3030 人, 达成意向 [下转 P2]

国产大模型加速迭代 开源渐成"必选项"

■ 程思琪 龚雯 董雪

2025 全球开发者先锋大会正在上海举 行,一批国内外头部人工智能企业发布了多 项重磅技术与解决方案, 共同探讨人工智能 产业的发展之路。作为人工智能领域中一个 重要技术和应用分支,大模型的发展成为本 次大会的热门话题。国产大模型有哪些发展 新趋势?记者就此采访了多位业内人士。

AI 大模型应用"百花齐放"

可跟随使用者的抚摸和语言随机互动的 AI 仿生宠物、AI 智能系统帮助城市水务处理 降本增效……记者在 2025 全球开发者先锋 大会现场看到,基于 AI 大模型开发落地的人 工智能应用场景正百花齐放, 为千行百业注 入源源不断的数字生产力。

走到商汤科技的展台,工作人员正在热 情介绍新发布的两组产品:"这是我们最新的 大模型产品代码小浣熊 2.0 和办公小浣熊, 可以为企业、开发者、个人用户提供场景丰富 的服务。"

而场馆另一侧, 宇树科技的人形机器人 牵着机器狗在场馆内遛弯,引来众多观众围 观。据宇树科技市场经理孙宝岩介绍,宇树科 技的机器狗销量已达到全球市场占有率的

"随着 AI 技术和硬件能力的提升,机器狗 的应用场景也变得更加多元。"孙宝岩说,"比如 在变电站巡检、消防救援等场景中,我们的机器



狗已得到实际应用,不仅可以降低人工作业的 风险,还能实时回传救援现场受困人员信息,帮 助操作者更好制定下一步行动。"

事实上,人工智能大模型已在不知不觉 中与许多场景形成了"深度绑定"。工业和信 息化部近日表示,2025年将实施"人工智能+ 制造"行动,加强通用大模型和行业大模型研 发布局和重点场景应用。

稀宇科技(MiniMax)副总裁刘华认为,大 模型的应用边界仍在不断外延,"比如在广 告、教育、客服等领域,都已经取得了比较好 的落地。'

在不少开发者看来,我国在AI场景的推 广应用上有着天然优势。"我国完整的制造业 产业链为大模型训练提供了不可多得的实操 场景。相信不久后,大模型应用还会迎来新突 破。"孙宝岩说。

大模型开源成为主流

自 2025 年 1 月 DeepSeek 火爆出圈至 今,开源正在成为国内外众多大模型的"必选 项"。今年2月,字节豆包、昆仑万维、百度文 心、阿里通义千问等均推出开源模型。

自家最新的开源模型: 商汤科技发布了 LazyLLM 开源框架等产品;MiniMax 带来今年 1月发布并开源的新一代 MiniMax - 01 系列 模型;阶跃星辰2月18日宣布开源的两款多 模态大模型也和大家见面……

可以发现,这些头部人工智能企业都聚 焦于"开源",共享最新前沿技术成果的同时, 也在致力于降低算力成本。

"高水平模型的开源能够让大众免费体 验优秀大模型的技术能力,从而推动人工智 能技术的普及和渗透率的提升。"刘华说,"同 时,开源还能吸引更多开发者参与,共同推动 大模型行业快速发展。'

商汤科技产品总监、小浣熊家族产品负 责人贾安亚认为, 更多人开始尝试使用大模 型产品,对于整个AI生态和产业发展来说都 是一个利好消息,"不同开源模型在能力上各 有所长,大家也希望通过保持产品开放性,博 采众长。"

站在开发者视角,开源同样可以帮助 AI 大模型提高内容生成上的准确率。"这也是未 来大模型之间重要的竞争指标,即谁的生成内 容准确率更高,可信度更强。"阶跃星辰副总裁 李璟说,国内开源生态的成熟推动了厂商的跟 进,"我们此次开源大模型发布后,第一时间就 得到了云厂商、社区、芯片厂商的跟进适配,说 明大家都看到了开源社区的蓬勃生机和力量, 也能帮助厂商更好地去做迭代。"

培育产业生态是关键

大模型技术的突破, 往往迸发于成熟的

当前,我国已陆续出台一系列政策以支持 和规范人工智能产业的发展。同时,北京、上海、 广东、浙江等地也纷纷构建人工智能产业生态。

以上海的模速空间为例,作为全国首个大 模型创新生态社区,这里几乎浓缩了大模型产 业链的每一环。算力层有无问芯穹、仪电智算 等,数据层有库帕思、上海人工智能实验室开 源数据平台 OpenDataLab 等,基础大模型有商 汤科技、MiniMax、阶跃星辰等,应用层有教育 大模型作业帮、能源大模型达卯智能等。

良性的产业生态亦不可脱离安全的范 畴。近两年,人工智能的安全治理备受关注。 上海市委网信办总工程师杨海军说:"中国是 率先出台生成式人工智能服务管理办法法规 的国家。我们希望通过这次大会,加强国内外 人工智能治理交流合作, 共同应对人工智能 可能带来的风险挑战。"

据艾瑞咨询研究院预测,到 2028年,中 国人工智能产业的规模有望达到8110亿元, 人工智能和机器人等新兴产业将释放出巨大 的市场潜力和发展空间。

模速空间运营方、上海大模型生态发展有 限公司董事长杨晶晶说:"当前大模型产业发 展迅猛,更需要我们保持战略定力和对产业成 长的耐心。厚植沃土静待花开,有了好的土壤, 相信'种子们'终会茁壮成长为一片森林。"

